

Память

Спасибо, солдат, что вернулся живым

Мы помним вас, ветераны Афгана!

Приближается важная дата для нашей страны: 15 февраля мы отметим 25-летие вывода советских войск из Афганистана, т.е. окончание десятилетней войны. Рядом с нами те, кто прошёл эту войну и вернулся домой. Об одном из них я и хочу рассказать, чтобы знали, чтобы помнили!

Виктор Викторович Хрящев родился 17 марта 1969 года в селе Мокроусово Курганской области. В семье двое детей: Виктор и младшая сестренка

Награды



Хрящев Виктор Викторович
ВПО

Мастер п/о
Ветеран Афганской войны
Награждён:

- Орден Красной Звезды (не врученный до сих пор)
- Медаль «За отвагу»
- Медаль «За боевые заслуги»
- Медаль «За ратную доблесть»
- Медаль «За мужество и отвагу»
- Медаль «За военно-патриотическое воспитание»
- Медаль «За увековечивание памяти погибших».

следующего года. Операция по выводу войск постоянно подвергалась атакам со стороны душманов.

И так с 19 мая 1988 года у

рацию наматывали на металлический приклад автомата, второй нашел в аптечке.

После окончания боевой операции оставшиеся в подразделении вернулись к БТРу, но

новлению, продлившийся на долгие четыре с половиной года! Из Кабула Виктора перевели в госпиталь г. Ташкента, откуда в санаторий «Саки» на Крымском полуострове, и снова ташкентский госпиталь. После этого дали 45 суток отпуска по ранению, он уехал домой в г. Термез, где его ждала мама. И снова лечение, теперь уже в термезском госпитале. И только в ноябре 1989 года Виктор был комиссован из рядов Советской Армии. Через 2 года сняли металлоконструкцию, но осталась шайба, вросшая в кость, которую хирурги не смогли убрать.

Пулевые ранения в обе ноги. Левую руку ниже локтя просто разорвало при взрыве, собрать руку не удалось, но плохо то, что невозможно поставить протез. За краткой формулировкой «множественные осколочные ра-

В областной общественной организации «Инвалиды войны Афганистана» занимался социальными вопросами, затем работал в Кетовской ветеранской организации, какое-то время был председателем, после возглавлял общественную организацию «Инвалиды войны Афганистана».

С 2011 года Виктор Викторович мастер – воспитатель производственного обучения в Курганском промышленном техникуме, обучает, воспитывает, т.е. готовит кадет к службе в армии.

Смотрю записи о награждениях. В 1988 году за боевые заслуги был награжден двумя медалями – «За отвагу» и «За боевые заслуги» – и орденом Красной Звезды. Виктор Викторович рассказывает:

«За 22 боевых выхо-

Виктория. Мама, Валентина Станисловна, – военный строитель, в 1979 году была направлена в Узбекистан на поднятие це-

Виктора началась боевая работа. Группа спецсопровождения принимала выходящие части войск, доводила до перевала

“ С пробитыми насквозь пулями руками и ногами трое суток ползком добирался до своей части ”

лины. Там же, в городе Термезе, в 1984 году Виктор окончил 8 классов и поступил в железнодорожное училище, которое окончил в 1987 году по специальности помощника машиниста тепловоза.

После окончания училища Виктор призван в ряды СА. В ноябре 1987 года его направили в Грузию, г. Кутаиси, в 21-ю особую горную десантно-штурмовую бригаду. Оттуда в учебку в Туркмению, в г. Теджен, курсантом в сержантскую разведшколу, которую между собой называли «школа гладиаторов». Проучился полгода, в мае 1988 года сдал экзамены. За отличные знания Виктору присвоили звание сержанта, минуя младшего сержанта. Из Теджена направлен через г. Мары в Афганистан, г. Кабул, а из Кабула вертолетом в провинцию Баграм, а там в штаб 108-й дивизии в группу спецсопровождения.

Вывод советских войск из Афганистана начался 15 мая 1988 года, в соответствии с заключенными в апреле 1988 года Женевскими соглашениями о политическом урегулировании положения вокруг ДРА. Советский Союз обязался вывести свой контингент в девятемесечный срок, то есть до 15 февраля

Саланг, а там уже другие части принимали и выводили в Россию. Приходилось сопровождать колонны с боевой техникой, продовольствием, ходили на зачистку населенных пунктов от наёмников, а также на боевые операции по перехвату караванов с наркотиками и боеприпасами со стороны Пакистана, финансируемые США и блоком НАТО. Прикрывали минеров по разминированию дорог к населенным пунктам, чтобы можно было доставить продовольствие и медикаменты коренному населению.

21 сентября 1988 года. Как вспоминает Виктор Викторович, этот день он будет помнить всю жизнь: «Поехали на боевую операцию, на обратном пути попали в засаду: душманы подорвали БТР, начался обстрел подразделения, взрыв прогремел с моей стороны. Сидящему рядом солдату оторвало голову, большая часть осколков попала в него, все остальные прилетели в меня. На БТРе 10 человек, один убит, другой тяжело ранен, остальные, отстреливаясь, отошли, т.к. БТР был поврежден взрывом. Придв в себя, откатился к речке, сам перетянул жгутами обе руки. Жгут медицинский перед выходом на боевую опе-

рацию вернулся к БТРу, но старшину не нашли, забрали убитого. А Виктор с пробитыми насквозь пулями руками и ногами трое суток ползком добирался до своей части! Его подобрали местные жители, на верблюде довели до воинской части, оставили на земле. Нашел Виктора дневальный на КПП.

Сначала находился в медсанбате в Баграме, где хирурги пытались собрать голеностопы правой ноги, т.к. были порваны связки и капилляры, наложили гипс и отправили в Кабул. Московские хирурги из Центрального военного госпиталя им. Бурденко предложили сделать операцию, Виктор распиской дал согласие, что претензий

«множественные осколочные ранения» скрыто более ста осколков. Хирурги не смогли удалить все, какое-то количество осколков Виктор носит в себе до сих пор!

На мой недоуменный вопрос, что как же всё это можно было пережить, Виктор отвечает спокойно, без пафоса: «Утром встаю, сначала расхаживаюсь, да, тяжело, ну а что делать? Помогло выжить то, что занимался спортом, рос в среде военных, то есть физически и морально был подготовлен».

10 лет на 2-й группе инвалидности, но это нерабочая группа, т.е. трудоустроиться было невозможно. После этого дали 3-ю группу пожизненно.



1988 г.

иметь не будет. Дело в том, что операция была очень сложная, хирург решил рискнуть, чтобы спасти ногу 19-летнему парню. Поставили металлоконструкцию по методу курганского врача-ортопеда Г. А. Илизарова.

А дальше начался длительный путь по выздоровлению, восста-

Пришлось заново искать себя в этой жизни, сдаваться Виктор не собирался. В 2000 году переехал на жительство в Курган. Окончил бухгалтерские курсы. В 2004-м поступил и в 2009-м окончил исторический факультет КГУ, получил специальность преподавателя истории.

«За 22 боевых выхода награжден медалью «За отвагу». Прикрывали минеров, я был старший в группе, мы ещё троих душманов в плен взяли. Получил недавно, спустя 25 лет, то есть в прошлом году, Орденом Красной Звезды награжден посмертно. Меня трое суток не было в части, успели внести в список».

Кроме этого награжден медалями «За мужество и отвагу», «За военно-патриотическое воспитание», «За увековечивание памяти погибших».

Да, не осуществилась детская и юношеская мечта водить тепловозы, да, не сложилась военная карьера, ведь что за солдат, если не мечтает быть генералом! Жизнь или судьба, кому как угодно, внесла свои коррективы. Но недаром говорят, что Бог даёт испытания тому, кого любит, кто может их преодолеть! Примером тому и жизнь, и судьба Виктора Викторовича Хрящева. Всё, что судьба уготовила ему, он вынес с честью, мужественно, как и подобает солдату.

И давайте все скажем: «Спасибо, солдат, что вернулся живым!».

Пусть его жизнь станет примером подрастающему поколению, подопечным кадетам, как в своё время примером для него были судьбы Павки Корчагина, Алексея Маресьева, нашей землячки Людмилы Тумановой и многих других мужественных людей, которыми гордится не одно поколение!

**Софья Тимошина,
г. Курган.**